
V pondělí 27. listopadu se ministr průmyslu a 
obchodu Jozef Síkela v Bruselu zúčastnil zasedání 
Rady pro zahraniční věci ve formátu ministrů 
obchodu. Ministři na tomto jednání stvrdili obchodní 
dohodu s Chile, kterou předběžně dojednalo české 
předsednictví v Radě v loňském roce. Dohoda umožní 
obchodování a investování mezi EU a Chile, odstraní cla 
a další poplatky a prohloubí vzájemné obchodní vztahy. 
Stěžejní je především část týkající se dovozu kritických 
nerostných surovin, neboť Chile disponuje zásobami 
lithia, které je nezbytné pro výrobu elektromobilů. 
Ministři též projednali dohodu s obchodním blokem 
Mercosur, jejíž úspěšné dokončení by českým 
exportérům přineslo roční úspory na clech a na 
odstranění netarifních překážek ve výši 10 miliard 
korun. Rada se věnovala i přípravě nadcházející 13. 
ministerské konference Světové obchodní organizace a 
rovněž transatlantickým vztahům. Právě v souvislosti 
s transatlantskými vztahy ministr Síkela zdůraznil, že je 
potřeba dokončit vyjednávání ohledně Dohody o 
kritických minerálech, která by měla snížit negativní 
dopady amerického zákona o snížení inflace (IRA) 
v oblasti elektromobilů. Více informací je k dispozici 
zde.  
 
Rovněž v pondělí Evropská unie dokončila 
politický proces ratifikace dohody o volném 
obchodu s Novým Zélandem. Po vyjádření souhlasu 
Evropského parlamentu, o němž jsme informovali 
minulý týden, přijala rozhodnutí o uzavření dohody také 
Rada.  Dohoda by měla vstoupit v platnost do poloviny 
roku 2024, jakmile projde ratifikačním postupem na 
straně Nového Zélandu. Detailní informace o dohodě 
naleznete zde a zde. 

V pondělí také Rada a Evropský parlament 
dosáhly předběžné politické dohody ohledně 
směrnice, která stanoví společná pravidla pro 
vnitřní trh s plyny z obnovitelných zdrojů, se 
zemním plynem a vodíkem. Návrh je součástí balíčku 
Fit for 55 a cílem je usnadnit zavádění plynů 
z obnovitelných zdrojů a nízkouhlíkových plynů do 
energetického systému tak, aby byl umožněn přechod 
od zemního plynu. Rada a europoslanci se shodli na 
rozdělení provozovatelů sítí pro vodík na provozovatele 
přenosových sítí a distribučních sítí podle obchodního 
modelu se zemním plynem. Rovněž nalezli shodu na 
pravidlech na ochranu zranitelných skupin s tím, že 
členské státy budou mít pravomoc rozhodovat o 
ochraně zranitelných zákazníků před odpojením. 
Součástí dekarbonizačního plynárenského balíčku je 
také návrh nařízení, o jehož finální podobě budou obě 
instituce rozhodovat příští týden. Podrobnosti naleznete 
zde a zde. 

Rada v pondělí formálně potvrdila finální 
kompromisní znění návrhu aktu o datech. Přijaté 
nařízení si klade za cíl podpořit ekonomiku EU 
založenou na datech uvolněním potenciálu 
průmyslových dat, vytvářet příležitosti k inovacím 

založeným na datech a zajistit větší přístupnost dat pro 
všechny. Po formálním přijetí v Radě bude nové 
nařízení v horizontu několika týdnů vyhlášeno 
v Úředním věstníku EU a vstoupí v platnost dvacátým 
dnem po tomto vyhlášení. Více informací o finální 
podobě aktu je k dispozici zde. 

V úterý 28. listopadu Evropská komise přijala 
první unijní seznam energetických projektů 
k zajištění cílů Zelené dohody. Komise navrhla 
podpořit celkem 166 přeshraničních infrastrukturních 
projektů společného zájmu a projektů ve společném 
zájmu, které mají pomoci s dosažením ambiciózních cílů 
v oblasti energetiky a klimatu. Projekty splňují kritéria 
způsobilosti pro čerpání finanční podpory z Nástroje pro 
propojení Evropy (CEF) a vztahují se na ně 
zjednodušené povolovací a regulační postupy. Co se 
týče České republiky a partnerských členských států, 
Komise navrhuje podpořit v našem regionu dva 
přeshraniční projekty. Konkrétně se jedná o severojižní 
propojení elektrických sítí ve střední, východní a jižní 
Evropě (NSI East Electricity) a vodíkové propojení mezi 
ČR a Německem. Seznam byl přijat v podobě aktu 
v přenesené pravomoci podle nařízení TEN-E a v rámci 
dvouměsíční lhůty jej musí schválit Rada i Evropský 
parlament. Poté Komise zahájí spolupráci 
s předkladateli projektů a členskými státy. Podrobnosti 
naleznete zde, detailní seznam navrhovaných projektů 
je zde. 

Rovněž v úterý Evropská komise představila 
návrhy opatření k urychlení rozvoje energetických 
soustav. Sdělení s názvem „Sítě, chybějící článek – 
akční plán EU pro sítě“ reaguje na nové výzvy spojené 
se zvyšující se poptávkou po čisté mobilitě, vytápění a 
chlazení, elektrifikaci průmyslu a spuštění výroby 
vodíku z obnovitelných zdrojů. Podle Komise je potřeba 
sítě rychle modernizovat a rozšiřovat, aby mohly 
naplnit nové potřeby do roku 2030. Sdělení obsahuje 
návrh sedmi opatření zaměřených na provádění a 
rychlou realizaci k efektivnímu dosažení hmatatelných 
výsledků. Další informace jsou k dispozici zde a zde, 
znění akčního plánu naleznete zde. 

Ve čtvrtek 30. listopadu Evropská unie podepsala 
memorandum o porozumění s vládou Grónska 
v oblasti udržitelných hodnotových řetězců 
nerostných surovin. Jedná se o další z řady 
podobných memorand vycházejících ze strategie EU 
Global Gateway. Grónsko je z hlediska surovinového 
potenciálu důležitým partnerem Unie, neboť se na jeho 
území nachází 25 ze 34 kritických surovin, které Komise 
označila za strategicky důležité pro unijní průmysl a 
dvojí transformaci.  Memorandum identifikuje celkem 
pět oblastí úzké spolupráce zahrnující např. 
hospodářskou a průmyslovou integraci hodnotových 
řetězců a kritických surovin, spolupráci v oblasti 
výzkumu a inovací nebo posílení kapacit a rozvoje 
dovedností. Podrobnější informace se můžete dočíst 
zde. 
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